

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, miércoles 21 Noviembre 1900.

N.º 5.826

SECCION POLITICA

Jingoismo

Mejor parece en la fuerza la moderación que la arrogancia. Por esto no me gusta el gesto de Chamberlain. A Inglaterra sí. El cuerpo electoral, dando el triunfo a los conservadores sancionó la política imperialista. No son ya cuatro negociantes de la «City»; es la Gran Bretaña la que arroja la máscara y se lía la manta a la cabeza. ¡Ay de los débiles! Gladstone está bien muerto. El ideal justo y humanitario del «gret old man» yace con él en el sepulcro. No se trata del capricho de un tirano, el que ha hablado es un pueblo libre. El Reino Unido ha proclamado solemnemente por boca de sus electores, que aprueba en todas sus partes la grande infamia del Transvaal. Jhon Bull, cosa estrana! está borracho. Su asombrosa prosperidad, su insolente fortuna se le han subido a la cabeza, no hay «whiskey» más embriagador. En su desvanecimiento olvida ya hasta su gáizmonería puritana. Lucrecia dentro, Mesalina fuera. Inglaterra había observado hasta aquí una rígida moral para uso interno, una ética severa para andar por casa. Esto toca a su fin. La licencia el desenfreno de las relaciones internacionales comienza a trascender al «home» de la Albión expérida. La austera Britania premia la apostasía en la persona de Chamberlain como pudiera hacerlo la España de la restauración. Las más graves acusaciones de concusión no han logrado conmovér a la opinión pública. La condición de estadista no será allí en lo sucesivo, como lo ha sido en otros tiempos, inseparable de la cualidad de «gentleman». Políticos aventureros son elevados sobre el pavés. Salisbury y Chamberlain, entronizan en la administración pública sus dinastías ni más ni menos que un Sagasta ó un Silvela. De tal suerte han

deslumbrado á los britanos los triunfos de su «gloriosa» campaña en el Africa del Sur!

Con más leve ocasión todavía andan alborotados en la América sus primos hermanos. La fácil victoria que les procuró la ineptia de nuestros gobiernos ha vuelto locos á los yankis. Ya se figuran que el mundo es suyo. La manía de las grandezas ha hecho presa en la «Ya aquilandia». ¡Adiós tradiciones de justicia y de paz! ¡Adiós política honrada de Washington y Lincoln! El triunfo de Mac Kinley es el triunfo del imperialismo, y tanto quiere decir como la proclamación de la ley marcial en las relaciones internacionales. Los sajones se arman en corso. El candidato de los «trust» será digno émulo y compadre del amigo de Cecil Rhodes. Así se apresta el pueblo americano al porvenir, sancionando lo pasado. Para aquellos puritanos, metodistas y cuákeros, el robo de las Filipinas fué un acto lícito y honesto. Como la gloria les coje tan de nuevas esos mercaderes no guardan en ella medida. La ocupación de Santiago de Cuba les parece una hazaña digna de tanta admiración como las conquistas de Alejandro. Sampson fué un Duguay Trouin destruyendo, con fuerzas décuples, nuestra malaventurada escuadra. Dewey fué un Nelson cañoneando á mansalva desde sus acorazados nuestros viejos barcos de madera. Es preciso no dejar que tales laureles se marchiten. El entusiasmo se desborda en Chicago al recuerdo de heroismos tamaños. La plebe de Washington se siente augusta. ¡Qué no harán los archimillonarios neoyorkinos cuyo es el triunfo presidencial de Mac Kinley, por renovar esos laureos y más si al atractivo de la gloria se une para ellos el estímulo del provecho!

Guillermo II es en Alemania el primero de los jingoes. Soldado, arquitecto, pintor, escultor, músico, poeta, ese soberano enciclopédico, ver-

dadero prodigio de la naturaleza, es además orador de punta. Solo que sus discursos versan todos sobre un mismo tema. Sea que envíe sus tropas á China excitándolas al exterminio, ó que inaugure algun monumento consagrado á rememorar la majestad del genio romano, la grandeza de Alemania es su constante preocupación. Grandeza, entiéndase bien, no de la Alemania de Goete y de Kant, sino de la de Motke y Bismarck. Grandeza material, pagana, de imperio y de dominación, tal como puede concebirla un Hohenzollern. Que ningún chino ose mirar á un alemán de aquí á mil años cara á cara. Que la condición de ciudadano germánico llegue á ser tan gloriosa como lo fué la del «cives romanus» en la antigüedad. A esta especie de ideal, si es lícito llamarle así, ha sacrificado la Alemania moderna su libertad política. También allí la fuerza ha obtenido el derecho, según la máxima bismarkiana. La que fué patria de arte, ciencia y filosofía, asombra al mundo con el extraño contraste del intelectualismo más refinado con una organización política casi medioeval. El imperio germánico hijo de la fuerza ansía ejercitar la fuerza. No es por su gusto si la paz reina aún en Europa.

—ALFEDO CALDERÓN.
(«La Publicidad»)
(Concluirá.)

SECCION DE NOTICIAS

Esperando á Krüger

«Las Noticias» de Barcelona ha enviado á su redactor don Rafael Guerrero á Marsella en donde ha celebrado un interview con Mad. Eloff, nieta del presidente Krüger, cuya interview copiamos:

No repuesto aún de las molestias del viaje y con un frío que no se ha sentido nunca en Barcelona en lo más riguroso del invierno, apenas me levanté de la cama fui á informarme del hotel en que se hallaba instalada la nieta de M. Krüger. La fortuna no me fué del todo adversa, aunque juro que mayores dificultades no encontré en la vida periodista español, para visitar á un soberano. Mad. Eloff, que así se llamaba la

nieta del presidente de la República transvaalense, llegó el viernes á esta ciudad á bordo del «Kanzler», y se instaló en el hotel Noailles, que es uno de los principales de Marsella.

Está situado en lo alto de la «Cannebiere», en la calle de Nosilles, soberbia avenida en la que se levantan suntuosos edificios de aspecto magnífico, habitados por la alta sociedad marselesna.

Acompañado de Mr. Desiré, un periodista tan inteligente como simpático, redactor del importante diario de esta localidad «Le Petit Provençal» presentéme en el hotel, y su gerente, un tanto contrariado por el excesivo número de personas que acude á preguntar por Mad. Eloff, nos recibe y escucha, mientras le ruego que pase mi tarjeta.

Es imposible—me contesta—y de todas veras lo siento, pero Mad. Eloff ha tenido carta de La Haya suplicándole que no reciba á periodistas y que hable lo menos posible, porque cualquiera indiscreción pudiera dar lugar á serias complicaciones.

Insisti, aunque desconcertado por esa contrariedad, y el gerente del hotel añadió:

—Mad. Eloff es una joven que apenas cuenta veinte años. No está acostumbrada á estos azares de la política, y una palabra mal dicha ó mal interpretada por un periodista sería objeto de reclamaciones. Hé ahí porque el encargado de la legación en París se lo ha prohibido, y por lo que ha acordado no recibirá nadie.

—Sin embargo, insisti—tenga usted la bondad de decirme que soy el primer periodista español que ha venido á Francia, no para interviewarla, sino únicamente para tener el honor de saludar en ella, á la representante de una familia ilustre y admirada por todos.

—Lo intentaré,—contestó el gerente, y desapareció con mi tarjeta.

Diez minutos después, volvió y me dijo:

—Tiene usted más suerte que otros periodistas. Mad. Eloff le ruega pase al salón.

Esta pieza del hotel Noailles, es vastísima y está ricamente amueblada y con una severidad admirable. Se encuentra en la planta baja, y las habitaciones que ocupa Mad. Eloff y las personas que la acompañan, en el primer piso.

Mientras aguardaba á la nieta del ilustre boer, tuve tiempo de admirar la riqueza del tapizado y cortinajes de seda Liberty que adornan el gran salón. Este, como digo anteriormente, es de grandes proporciones y está preparado, según declaró el gerente, para recibir á M. Krüger á su llegada á Marsella. Las butacas, sofás y sillas que al rededor del salón se encuentran, están tapizados como las paredes, y del mismo color de la espesa alfombra en donde los pies se esconden al pisarla.

Mientras contemplaba una soberbia agua fuerte, se abre la puerta del fon-

do y una mujer, casi una niña, de aspecto tímido y extraordinariamente simpática, aparece, seguida de un intérprete, que me la anuncia:

—Mad. Eloff.

Tras una ligera inclinación de cabeza, el intérprete me dijo que la señora no conocía ni el francés ni el español. Hablaba únicamente el inglés y el holandés; razón por la cual hube de aceptar sus buenos oficios.

—Señor,—me tradujo,—Mad Eloff agradece vivamente el interés que habéis demostrado por la presentación, y lo agradece tanto más, por cuanto habéis prometido no preguntarle nada respecto á la marcha de los asuntos de la República.

—En efecto: he venido—dijo— á tener el honor de saludarla en nombre del diario de Barcelona «Las Noticias», y celebro ser el primer periodista español á quien se le ha deparado tanta honra.

Mad. Eloff que es una morena de 20 años, de ojos brillantes y expresivos, nariz un tanto levantada, y pequeña de estatura y de aspecto agradabilísimo, nos dice, por boca del intérprete, que es madre de dos niños, uno de tres años y otro de dos meses: que su hermana M. le. Gutzman, de mayor edad que ella, se encuentra hoy molesta y no sale de sus habitaciones, y que los cuatro han viajado juntos acompañados de una señorita holandesa que las sirve de camarera.

—Oh, nuestro viaje ha sido feliz. Los oficiales del «Kaiser», alemanes como el buque, se han deshecho en atenciones y cuidados. Nos embarcamos en Lorenzo Marquez. Mi abuelo M. Krüger, y mi marido M. Eloff su secretario particular, han debido embarcar unos días después á bordo del «Gelderland» crucero de guerra holandés.

Nuestra intención no era detenernos en Marsella, sino continuar el viaje hasta Hamburgo; pero en Port Said, recibí de Djibouti un telegrama de mi marido, diciéndome que mi abuelo y su séquito desembarcarían en Marsella y que aquí les aguardara.

Tanto me alegro de esto, que de no haber sido así me habría privado de pasar tan agradables horas como aquí paso, viendo el interés que nuestra causa inspira al pueblo francés y las simpatías que le merezco.

He recibido periodistas franceses, ingleses, rusos, alemanes y un cronista chino; no podía faltar un periodista de la noble nación española, y he tenido también esta satisfacción.

—¿Y cuando llegará Mr. Krüger?

—Seguramente, del 21 al 22 del corriente; antes no es posible.

En este momento, anuncian la visita de Mr. Spanjaard, presidente del comité neerlandés y uno de los más activos y entusiastas organizadores de la recepción de Mr. Krüger.

—Que pase—dice Mad. Eloff.

Mr. Spanjaard que viene á ofrecer sus respetos á la ilustre dama, trae un telegrama de la agencia Havas, anunciando que, los boers han sido batidos por los ingleses y que el general Dewet y el presidente Steijn han sufrido una derrota.

—!No es verdad!—exclamó colérica Mad Eloff.—!Eso es una falsedad! El general Dewet, no es derrotado nunca! Eso es un telegrama inglés, al cual no puede darse crédito alguno!

Después, como pesarosa de su actitud, dijo:—Dispensen ustedes señores,

esos telegramas me hacen poner nerviosa; son mentiras que lanzan los ingleses para ganar por ese camino lo que no pueden por otro. La situación, aunque grave, no es comprometida, como dicen esos telegramas. Las potencias no desamparán á mi abuelo intervendrán seguramente, y antes que perezcan en la contienda todos nuestros generales, el presidente Krüger, volverá á ocupar el palacio de la presidencia.

Creanme ustedes—añadió Madame Eloff—conozco muy bien á nuestros soldados. Mas de cien individuos de mi familia, combaten á la hora presente en los diferentes commandos, y mi hermano, un niño que apenas cuenta catorce años, es un simple soldado que á las órdenes de Dewet, combate desde hace tiempo por la independencia de la República.

—¿Mr. Krüger, se encontrará preocupadísimo?

—No lo crea usted. Tiene esperanza en el resultado de la campaña, y al contrario de lo que han dicho los telegramas ingleses, se encuentra ágil y en buen estado de salud, apesar de sus 76 años.

!Ah!—continúa—M. Krüger está mejor aún que muchísimos ingleses. Cuando abandoné á Pretoria, todas las casas particulares, hasta el palacio de la presidencia estaban convertidos en hospitales ingleses. El estado de salud de su ejército es precario y si esto continúa...

Mr. Eloff, interrumpió su interesante relato, y levantándose nos indicó que había terminado la conferencia; al saludarle me dijo:

—Llevar á vuestros compañeros los periodistas españoles la expresión de mis sentimientos, y espero, si os quedáis hasta la llegada de Mr. Krüger, tener el placer de volver á saludaros.

Y me despedí de Mad. Eloff haciendo votos porque el valiente pueblo boer, no se vea precisado á firmar en París un tratado de paz, tan vergonzoso como el nuestro.

La navegación aérea

El globo del conde Zeppelin.

—Profecías de un sabio.— En el anejo de Vicennes.— Victoria de los franceses.— El «Aéreo Club».— Globos dirigibles.

Un telegrama de Friedrichshafen, puerto del lago de Constanza, participa que después de varios aplazamientos originados por las condiciones poco favorables de la atmósfera, hizo una nueva ascensión la nave aérea del conde Zeppelin, dando los más satisfactorios resultados.

El aparato permaneció cuarenta y cinco minutos en los aires á una altura de seiscientos metros, y ejecutó varias evoluciones, en todos sentidos, marchando á veces en dirección contraria al viento.

Estos experimentos, sin duda alguna interesantísimos, no bastan sin embargo, para considerar resuelto el trascendental problema de la navegación aérea.

«Este—dice el ilustre director del Observatorio de París, Mr. Janssen—se halla hoy bien planteado, y no hay ya una persona culta que lo considere insoluble.

La aviación exigirá el empleo de nuevas fuerzas, ó un nuevo empleo de las fuerzas conocidas, puesto al

servicio de aparatos creados por una ciencia de la mecánica de los fluidos, que está ahora en sus comienzos.

Es ya posible construir una máquina aeronáutica, dotada de velocidad propia, lo es el obligarla á ejecutar determinadas evoluciones, conducirla á un punto también determinado y tornarla al sitio de donde partió... Solo hace falta para eso que la velocidad del fluido que la lleva no sea superior á la que le es propia y que tenga suficientes reservas de fuerza.

Paralelamente á los ensayos de globos, continúan otros por un camino más difícil aún, ó sea en lo que llamamos la aviación: empleo de aparatos que, á semejanza de las aves, se mantengan en el aire y puedan moverse por el solo esfuerzo mecánico.

Los generadores de fuerza para esta clase de máquinas habrán de ser más potentes y á la vez más ligeros que los destinados á los globos. Acaso el porvenir verá las dos formas de la navegación aérea empleadas simultáneamente. Lo creo así, no hallando dificultades insuperables en ninguna de las dos.

A pesar de las que hoy ofrece el problema, creo también que el hombre necesitará menos tiempo para conquistar la atmósfera que necesitó para conquistar el mar.

Las personas que han tenido ocasión de visitar la Exposición de París, convienen en la exactitud de las palabras comunicadas á «Le Temps» por el aludido hombre de ciencia.

El anejo de Vincennes, lugar elegido para la exhibición de los aparatos aerostáticos, y en el cual se verificaban á diario numerosas ascensiones de globos libres, presentaba una extraordinaria variedad de modelos, procedentes de todos los países.

Justo es consignar que en este punto los constructores é ingenieros franceses han sobrepujado á los extranjeros no solo en lo perfecto de materiales empleados, sino en los procedimientos para hinchar, elevar y dirigir los globos.

Bien es verdad que, debiendo la aerostación tener una de las primeras aplicaciones en el ramo militar, no es extraño que las naciones se hayan abstenido de enviar al certamen universal los perfeccionamientos introducidos en el difícilísimo arte, guardando celosamente aquellos secretos que no deben ser conocidos hasta la completa resolución del problema.

Por lo que á Francia se refiere, la navegación aérea ha dado en poco tiempo pasos de gigante, debido á los continuos trabajos de la ingeniería militar, y también á la decidida protección que las clases acomodadas le dispensan. Sirva de ejemplo á esto último la existencia del «Aéreo Club», de París, fundado y sostenido por las personalidades más distinguidas de aquella aristocracia.

Dicha Sociedad no sólo concede valiosos premios á los inventores, sino que organiza, además, expediciones arriesgadas, cual las que acaban de verificar el conde de La Vaux en el globo «Centaurus», y Mr. Basen y Godard á bordo del «Saint Louis», terminando ambas felizmente con el descenso de los aeronautas en Rusia. Ambos viajes tuvieron á Vincennes como punto de partida, y se realizaron en poco más de veinticuatro horas.

La aerostación ha llegado á ser efectivamente en Francia un «sport»

elegante, cuya práctica resultará, en definitiva, muy beneficioso para la ciencia.

Volviendo á la Exposición, mencionaremos, entre los modelos de globos dirigibles allí presentes, los de monsieurs Santos Dumont y Roze, pertenecientes á la clase de oerostatos fusiformes y con propulsor de gasolina. El primero ha realizado ya algunos ensayos parciales con satisfactorio resultado; el segundo debe hacer sus pruebas uno de estos días.

En el anejo de Vincennes funcionaban, además, dos globos cautivos de gran capacidad, haciendo las delicias de los «amateurs». Uno de dichos globos, el «Saint Raphael», se elevaba á 500 metros de altura, disfrutándose desde su amplia barquilla una vista maravillosa de París y de sus pintorescos alrededores.

El «Heraldo»

Dice que no ayer, como ha dicho algún periódico, sino hoy, después de los funerales celebrados en sufragio del alma del general O'Donnell, han conferenciado extensamente, los señores Sagasta y marqués de la Vega de Armijo.

Añade que la entrevista ha sido larga y, según parece, importante.

Es bien conocido—prosigue diciendo el colega—el criterio que sobre los procedimientos convenientes al partido liberal tiene el expresidente del Congreso, y saben todos los que conservan fe en el partido liberal y que cree que los males que pesan sobre el país tienen su origen y desenvolvimiento en la reacción.

Si el criterio del marqués de la Vega de Armijo hubiera triunfado, las minorías liberales hubieran batallado sin tregua ni descanso contra los avances de la reacción.

Este parecer se ha fortificado en el distinguido procer en esta última temporada y más aún estos días, con motivo de la agitación carlista; de aquí que crea que el país necesita categorizar los sentimientos liberales.

Termina diciendo el «Heraldo» que el marqués de la Vega de Armijo salió satisfecho de su entrevista con el jefe de los liberales, pero que le ha costado bastante trabajo convencer á éste.

Los liberales

El señor Sagasta dirigirá una carta á los senadores y diputados liberales que se hallan en Madrid, invitándolos para una reunión que se celebrará el día 19 del corriente en el salón de sesiones de la Alta Cámara.

Comentando esta noticia dice el «Heraldo» que conocida la entrevista que ha celebrado el jefe de los liberales con el marqués de la Vega de Armijo, nada tiene de extraño que se espere con ansiedad el discurso que este último pronunciará en dicho día ante la minoría parlamentaria que dirige.

Añade que si el discurso responde á los anuncios que se hacen no cabe dudar de que tendrá resonancia grande, no sólo por lo que interesa al Gobierno, sino por lo que respecta á los problemas que el país tiene planteados en todos los órdenes.

Extranjero

El conflicto yanki-marroquí

Apoyándose Marruecos en que de acuerdo con las bases del tratado hispano-marroquí está el imperio exento de toda clase de responsabilidades internacionales se niega á pagar á los Estados Unidos la indemnización que reclama por el asesinato de un indígena que se había naturalizado súbdito yanki.

No conforme el gabinete de Washington con el criterio del de Marruecos apoyará la reclamación por medio de un buque de guerra que fondeará en breve en el puerto más cercano de la capital del imperio marroquí.

Cortesías presidenciales

Al afectuosísimo cablegrama de Mr. Loubet felicitándole por su reelección a la presidencia de la República de los Estados Unidos ha contestado Mac Kinley con el siguiente.

«Grande es la satisfacción que me ha producido vuestro mensaje de felicitación. Espero tener la buena fortuna durante mi nuevo periodo de administración de poder atestiguar nuevamente la grandísima estima en la cual tienen los norteamericanos a la nación francesa.»

Protesta femenil

El día 11 del corriente se celebró en París, Colonia inglesa del Cabo, un congreso al que asistieron 800 mujeres holandesas aprobándose en el mismo por unanimidad protestar enérgicamente contra la manera brutal, como llevan los ingleses la guerra en el Africa del Sur deportando a las mujeres, continuando una lucha cruel, anexionándose las repúblicas Sud africanas e incendiando las granjas.

Al tomar semejantes resoluciones se titulan las protestantes «las madres de la futura república sudafricana».

Disgusto en Malta

En Londres se han recibido despachos comunicando que hay mucho disgusto en Malta con motivo de la visita que ha hecho a dicha isla mister Chamberlain y de las medidas que se han adoptado a consecuencia de este viaje.

Dícese por algunos que estas medidas ha aumentado la odiosidad que en aquel país existía ya contra los ingleses.

No falta quien dice que hasta es posible que se hagan por los malteses manifestaciones de adhesión a Italia.

Don Jaime de Borbón

Telegramas de Pekín dan cuenta de que el hijo de Don Carlos de Borbón, que sirve actualmente a las órdenes del general ruso Terpinski, que con sus tropas ataca la plaza de Mucden, se ha visto en inminente riesgo de perder la vida, por haber estallado a su lado varias minas explosivas que causaron la muerte a algunos de sus compañeros.

Don Jaime salió ileso. Los telegramas recibidos de Berlín añaden a las noticias anteriores que en varias acciones de guerra luchó don Jaime cuerpo a cuerpo con el enemigo.

Los que publican algunos periódicos de esta capital ensalzan el valor y serenidad del hijo del duque de Madrid.

Las potencias de segundo orden

Algunos periódicos londonenses publican un despacho de Tien-Tsin diciéndo que las potencias de segundo orden, entre las que se citan Holanda, Dinamarca, Bélgica y España han solicitado que se les admita a tomar parte en las negociaciones de paz con la China; añade el telegrama que Rusia apoya dicha petición, pero las demás potencias la rechazan.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Sección Recreativa

Hoy miércoles a las nueve de la noche quedará cerrada

la lista de abono para las funciones que tendrán lugar en el salón-teatro de este casino, todos los sábados, desde el día 24 del actual hasta el 16 del próximo Febrero.

Para el sorteo de las localidades se observarán las siguientes reglas:

Primero se procederá al sorteo de los asientos fijos y acto seguido el de los palcos.

Es necesario que el socio suscrito se halle presente al acto del sorteo ó que envíe otra persona con el encargo de escoger sus localidades en el momento que su número de suscripción salga favorecido, de lo contrario quedará el último para señalar sus asientos.

Mañana jueves se verificará otro sorteo de los asientos fijos sobrantes y para el mismo estarán en primer lugar aquellos a quienes no les haya correspondido palco.

La primera función tendrá lugar el sábado 24 del corriente poniéndose en escena por la compañía del Principal el drama en tres actos

LA DE SAN QUINTIN y el juguete cómico

LAS CODORNICES

Se empezará a las nueve en punto. Queda abierta la lista de suscripción para las localidades no abonadas.—La Comisión.

Ya que las obras del Claustro del Carmen han quedado paralizadas deberíase al menos quitar de aquellas inmediaciones los escombros que se han recogido por allí los que pueden ocasionar algunas caídas a los transeuntes.

El vapor correo «Ciudad de Mahón» que suspendió ayer la salida para Palma a causa del temporal N. E. que se dejaba sentir, lo ha verificado hoy por haber amainado aquel.

Nuestro particular amigo D. Pedro Riudavets Vallori tiene abierto un Centro de enseñanza, en la que comprende, instrucción primaria; francés; italiano y toda clase de labores. Clases especiales para la confección de flores artificiales, dibujo lineal, de figura, adorno y caligrafía, pintura a la acuarela y al oleo; solfeo, piano y canto.

La sección de lectura y labores corre a cargo de la profesora D.^a Esperanza Morro de Riudavets.

Es de esperar que el público sabrá corresponder a los afanes que se impone el señor Riudavets con el establecimiento del Centro de enseñanza de que nos ocupamos.

Mañana jueves—día de moda—la compañía de la notable actriz Sr.^a Garrigós dará en el teatro Principal una escogida función compuesta del precioso drama de D. José Echegaray

MANCHA QUE LIMPIA

y el divertido juguete cómico

LOS INCASABLES

Segun tenemos entendido la función de mañana será una de las mejores en la presente temporada y para ello se ha puesto especial cuidado en los ensayos.

Esta mañana parte de la fuerza del Regimiento de Baleares n.º 2 ha emprendido un paseo militar por el interior de la isla, debiendo pernotar esta noche en la aldea de San Clemente de este distrito municipal.

En la casa calle de la Reina n.º 1 recibieron por el correo del domingo un surtido de guitarras y bandurrias en clavijas naturales y mecánicas que por su esmerada construcción, buen sonido y baratura pueden competir con las principales fábricas de España. Para que el público pueda apreciarlas hay tres muestras expuestas en el escaparate del Sr. Canut calle Nueva.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 21

Para Palma vapor-correo «Ciudad de Mahón», cap. D. B. Cabot, con 19 trip., pasaje, efectos y balija.

1900

Hoja del Calendario para mañana

Noviembre 22 Jueves

Santa Cecilia y stos. Filemón y Columbano.

Sale el Sol a las 6:52 —Pónese a las 4:41.

Luna: Sale 7:2 m.—Pónese 4:47 n.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20 2 mad.

(Retrasado)

El Gobierno ha conferenciado con el Capitán General de Cataluña el cual le ha manifestado que el movimiento carlista había sido totalmente dominado y que tenía la seguridad de que no se reproduciría.

Los ministeriales calculan que el Sr. Villaverde obtendrá de 180 a 200 votos y que las minorías intervendrán en la votación.

El Gobierno francés ha obtenido un voto de confianza de la cámara popular.

Madrid 20, 10 m.

(Retrasado)

Se ha confirmado oficialmente que Valparaíso entero está ardiendo.

Dicen de Manila que han tenido lugar sangrientos combates cerca de aquella población. Cincuenta filipinos han muerto en el campo de batalla.

Esta tarde el señor Romero Robledo iniciará el debate político en el Congreso.

Madrid 20, 11 m. Grande agitación obrera en Ripoll, habiendo sido encarcelado un inglés y cerrados los círculos de asociados entregándose algunos individuos a los tribunales.

Las huelgas de Maonesa y Granollers están ya arregladas.

Madrid 21, 1 mda.

La velada dada en honor de los americanos por la Asociación de la prensa ha sido brillante. Los señores Moya y Echegaray han pronunciado elocuentes discursos. Leyéronse diversas poesías de Nuñez de Arce, Palacios, Vital Aza y otros terminándose la velada con hermosos discursos.

Madrid 21, 10 m.

Es probable que hoy el Conde de las Almenas haga una interpelación.

El debate político en el Congreso tendrá lugar el viernes.

Los fundidores de Linares se han declarado en huelga.

Torerito está agonizando.

Dicea de la Coruña que han salido 2750 emigrados entre los cuales hay muchos hombres que se encontraban sin refugio.

En Barcelona se han hecho nuevos registros y detenciones.

Cotización Oficial

Madrid 20 Noviembre 4 t.

4% interior	70'05
Exterior	77'00
Amortizable 4 p%	78'60
Id. 5 por 100	90'00
Cubas 1886	00'00
— 1890	69'75
Banco España	506'00
Tabacalera	385'50
París a la vista	32'90 a 00'00
Londres id.	00'00 a 00'00

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Din. Pap.

Industrial Mahonesa	00'00	80'00
Banco de Mahón	00'00	40'50
Eléctrica Mahonesa	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	000'00	00'00
Marítima	00'00	90'00
Maquinista Naval	00'00	00'00
Oblig. municipales	67'00	00'00

Mahón 19 Noviembre 1900.

Notas políticas

Fuera la sotana

A semejanza de otros municipios franceses el de Deyus ha votado la supresión de la sotana.

En Francia no se considera al cura como funcionario del Estado, y por lo mismo se prohíbe que vista uniforme.

El asesino de Rizal

Dicen los telegramas que el general Polavieja ha rechazado la «grandeza de España.»

No es esta la primera vez. Al fusilar a Rizal y a otros infelices condenados por los frailes, también rechazó la «grandeza de España.»

Barbarie y clericalismo

Pocos días antes de presentarse las partidas, el ayuntamiento de Dos Hermanas (Sevilla), «quitaba a dos calles de aquella población los illustres nombres de los generales Espartero y Concha.»

Por esto sólo, merecían ser trasladados a Ceuta los carcondas que tal acuerdo tomaron.

Es todo un programa de barbarie y clericalismo.

SECCION OFICIAL

Administ. on Depositaria de Hacienda DE MAHON

Terminada la matricula Industrial y de Comercio de esta Ciudad...

Mahon 21 Noviembre de 1900.—El Administrador-Depositario, José J. Sancho.

Reg. 10 Infanteria de Baleares n. 2

Debiendo sacarse á pública subasta la cantina establecida en esta plaza...

Las proposiciones mencionadas, habrá de presentarse en la Oficinas

del Mayor (calle del Bastión) antes de las diez del día 26 de los corrientes...

Los interesados podrán asistir á la junta y quedando esta unicamente en sesión secreta para deliberar...

Ayuntamiento de Mahon

BENEFICENCIA

El día veinte y nueve del presente mes á las doce de la mañana tendrá lugar un concurso en esta Casa Consistorial...

Servirá de tipo la cantidad de tres pesetas cincuenta céntimos por cada silla y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Las sillas deberán ser iguales á la que se hallará de manifestó en la casa de Misericordia.

deberá constituirse un depósito provisional de veinte pesetas y exhibir cada proponente su cédula personal.

La Maquinista Naval

La Junta general ordinaria celebrada el día 31 de octubre, acordó el reparto de un dividendo activo, á los señores accionistas...

El pago del mismo se efectuará en el Banco de Mahon los días y horas laborables del 19 al 30 del actual...

Mahon 17 Noviembre de 1900.—Por la Maquinista Naval.—El Director Gerente, Pablo Ruiz.

Banco Hispano Colonial

COMISION EN MAHON

Récidas en esta Comisión las carpetas provisionales de los Títulos del 4 por 100 interior correspondientes á los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba...

Obligaciones Filipinas serie A presentados para su conversión, y respectivamente á los Resguardos que á continuación se expresan...

Billetes Cuba 1886. Resguardos números 1 á 13. Id. id. 1890 id. núms. 1 á 8. Obligaciones Filipinas serie A idem números 1 á 6.

Mahon 19 Noviembre 1900.—El Comisionado Juan Tallavull.

En la tienda de ultramarinos de Sebastián Sicre se expenden en latas y botellas el tan acreditado Aceite de Oliva refinado...

Calle Arravaleta 26.

Se vende un carretón pequeño con su caballería correspondiente, se dará á prueba. En esta imprenta darán razón.

Anuncios

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

ADMINISTRACION E IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25. TALLERES: calle de San José, 69.

¡A los Sres. Fabricantes de queso! ¡A los Sres. Propietarios!

Usando los legítimos cuajos «Hansen» en la elaboración del queso, obtendrán los mejores resultados tanto en calidad como en cantidad.

Su empleo no puede ser más económico resultando unos 10 céntimos de peseta para cuajar 100 litros de leche...

Cuajo en polvo el bote de 95 á 100 gramos neto Ptas. 3'38 (sin envase).

El mejor elogio de los cuajos del señor Chr. Hansen es manifestar que en

1899 habían obtenido 121 premios procedentes de cuantas Exposiciones de Europa y América habían sido presentados...

—Diploma de Honor—La más alta recompensa de la Sociedad de Agricultura del Reino de Bohemia (Austria).

—Medalla de Oro—En la Exposición Agrícola de San Petersburgo.

—Medalla de Oro—En la Exposición Universal de París.

El Sr. F. Estopara y Miranda, Iglesia, 14, Mahon,

Agente y Depositario exclusivo de los productos del Sr. Chr. Hansen, en las Islas Baleares, tendrá además gusto en enseñar á cuantas personas deseen enterarse, catálogos-modelos de las más modernas centrifugas mantequeras...

demás centrifugas mantequeras y demás aparatos para la elaboración de manteca y queso, desde las más costosas para grandes lecherías hasta las más sencillas movidas á fuerza manual.

AL PÚBLICO Jabones y Legía para el lavado á buen precio y garantidos por su bondad

Desde 6'50 á 8 pesetas la arroba de 10 kilos 400 gramos el jabón blanco, blanca y azul 1.ª y 2.ª, amarillos y verdes.

LEGIA á 25 céntimos de peseta el kilo

No se salinan ni dejan residuos.

Se expenden en la fabrica de Antonio Prats Ginart, calle de Bellavista n.º 6, terminación de las de San Juan, Carmen, Concepción y San Sebastián.

A los expendedores se les hará un descuento.

Se sirven encargos en la Plaza del Príncipe n.º 17 y se pasan á domicilio.

Tarjetas de visita Calle Nueva, 25

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores...

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer...

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa...

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa»...

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, hiejedad, de sangre ó descarnes de las encías, fuxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.